

## 概要

正当委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗试图巩固其权力的时候，他的国家则日益陷入困境。恶性通货膨胀加剧了食品和药品的稀缺。原本可预防的疾病和儿童缺乏营养正导致死亡率攀升。暴力犯罪也在飙升。估计有四百万委内瑞拉人已被迫离乡，每个月都有数万人跨入哥伦比亚境内寻找安顿之所。委内瑞拉邻国之前面对其国内紧张局势只是隔岸观火，现在却面临着一场灾难发生在家门口。拉美政府、联合国、欧盟和美国必须加倍努力应对人道主义危机，包括确保委内瑞拉邻国有足够资源来应对。他们还应尽量连同中国一起游说政府同意和反对派之间谈判，通过改革实现更具代表性的政治体系和经济复苏。以进一步制裁做为要挟可有助推动政府做出让步。

2017 年发生的动荡加剧了委内瑞拉人的苦难，也提升了找到解决措施的难度。尽管委内瑞拉政府平息了长达数月的内乱，剥夺了反对派掌控的国民议会的权力，成立了新制宪议会，对所有委内瑞拉机构行使权力，但该政府并没有努力去改善国内经济困境。相反，它声称保护委内瑞拉公众免受外国势力及其国内支持者的伤害，并将原本真实的人道主义危机报道斥责为谎言，称其在于促使“帝国主义势力的干预”。政府甚至阻碍其他组织提供食物和医疗的援助。

独裁主义在前总统乌戈·查韦斯的后几年以及马杜罗执政的前几年抬头，现在已经转变为全面利用国家和司法机构强化自己的党派。挑战官方说法的信息被排斥：国家既不公布可靠的经济数据，也不提供可信的卫生统计数据。全面违约外债似乎只是时间问题。物资短缺和饥饿已导致个别抢劫行为的增加。

公共部门职能恶化对边远地区产生了深刻的影响。为了谋求硬通货，政府预留了 10 万多平方公里的采矿面积。但因缺乏监管而滋生了军队、犯罪团伙和哥伦比亚游击队之间的勾结。前往哥伦比亚的难民必须躲避边界地区互不相让的国家安全部队和武装非正规部队。过境之后，最贫穷的人留在哥伦比亚失业率最高的地区生活。疟疾再次变得普遍，已蔓延过边境。已经消除的疾病，如麻疹和白喉，也再次生根。

2017 年 12 月到 2018 年 1 月期间，政府与反对派之间的谈判开始给人希望。考虑到危机的严重性，问题蔓延至邻国，及马杜罗成立制宪议会颠覆法治，拉丁

美洲强国加强了介入。政府在会谈上呈现一些妥协的迹象，特别是原则上同意选举机构的改革，以及容许国际观察员参与总统选举。

但是，政府却在日期和条件上达成协议之前就宣布早期选举。这使谈判陷入僵局，各方针锋相对，最后各自发布的决议也互相矛盾。马杜罗单方面宣布的选举受到利马组织的反对。该组织由 13 个拉丁美洲和加勒比地区国家及加拿大组成，旨在为委内瑞拉危机寻找解决方案。

尽管政府的经济成绩恶劣，但它仍然占据着强势地位。委内瑞拉反对派四分五裂，也没有方向。相当多的一部分选民将投票给马杜罗，要么出于忠诚，要么是因为他们依赖政府分配食品和其他补贴。选举委员会仍受到行政部门控制，而其行动也证明它会为了讨好执政党而放宽规则。有一次甚至几乎直接作弊。

反对派的强硬分派希望美国能实行石油禁运，或争取到外国干涉，采取捷径促使政权转换，但作为一个被暴力和饥饿围困的国家，它无法承受这种行动所带来的危险。反而，拉丁美洲政府应同西方和其他大国一起，利用国际社会和区域对于委内瑞拉困境的强烈共识来加大解决危机的力度。

首要任务是减轻民众的痛苦。马杜罗政府应该接受由人道主义团体提出的观点，组建三方小组，该小组由委内瑞拉国家代表、民间社会、联合国专门机构组成，来协调提供人道主义援助。这样一个机构应该减轻政府的忧虑，让它相信允许援助团体提供食物不会导致外来势力的干扰。联合国应与委内瑞拉邻国合作，帮助委内瑞拉人离开他们的国家。

第二个重点是，恢复政府与反对派之间的谈判。按理想来说，政府会推迟即将举行的总统选举，但即使投选继续进行，之后优先考虑的事项应该是迅速恢复有意义的谈判。美国、加拿大和欧盟已经制裁了马杜罗政府，一些周围地区领导人正在考虑跟随采取类似措施。这些制裁本身没有什么效，但就委内瑞拉的情况而言，进一步制裁的威胁，特别是拉美政府强加的威胁，可能会改善谈判前景。但前提是，这种威胁伴随着重启的外交努力，也与要求马杜罗政府做出的具体和实际让步挂钩。

会谈不仅应关注具体的选举改革，还应关注更广泛的过渡措施，包括反对派在主要国家机构里的代表，经济改革，以及如果现有政权高官最终落选，他们应该得到什么样的保障。尽管过去的几轮谈判失败了，马杜罗政权与反对派之间的

谈判仍然是走出危机的唯一途径。该谈判应由区域或其他领导人推动，国际社会共同施压支持，旨在建立更具包容性的政治秩序，恢复给执政者设立的制衡措施。

## 建议

*委内瑞拉国内食品、药品及其他基本货品稀缺，引发人道主义危机，随之而来的是大规模民众向邻国迁移；为了解决此类问题：*

委内瑞拉政府应该协助国际人道主义组织提供食物、药品和其他用于挽救生命的重要物资，包括放松进口和外汇管制，停止迫害那些逃难的人。

委内瑞拉政府还应该同意组建由人权组织提出的三方小组，由国家代表、民间社会和联合国专门机构组成。它要建立在严格的中立原则上，其唯一目的就是协调提供人道主义援助。

联合国应继续执行秘书长安东尼奥·古特雷斯的承诺，协助委内瑞拉邻国应对难民危机。它也应在健康、福利以及社会服务等方面提供明确和公开信息。

委内瑞拉的邻国应与多边机构合作，特别是联合国，确保迁移居民的需求得到基本满足。尽可能保护妇女和女童，及其他面临被贩卖风险的人。

哥伦比亚应调整其有关难民法条，及教育和卫生服务的法规，消除难民接收类似服务时遇到的官僚阻碍。

*为了帮助化解政治危机，减少进一步发生政治流血事件的风险：*

利马集团（在美国和欧盟的支持下）应利用国际和地区间对这场严重危机的强烈共识，加倍努力使双方回到谈判桌上。那些已施加了制裁的政府和组织——即美国，加拿大和欧盟——可以加强对已被列入名单的个人制裁为要挟，并对更多人采取制裁。

利马集团里的拉美政府正在考虑自己的制裁措施。该地区各国政府的制裁威胁与西方大国的类似，可能包括金融限制、资产冻结和个人旅行禁令，以此对委内瑞拉政府形成几乎是史无前例的威胁。而在欧美的制裁下该政府已经显出不安。

任何制裁威胁都必须与要求委内瑞拉政府采取的切实步骤明确挂钩。只有做到这些，委内瑞拉政府才能避免制裁措施或达到令现有制裁措施取消。这些措施首先包括委内瑞拉政府恢复国际协商谈判，也可能包括其他措施，如释放政治犯，终止对其他政治领导人和政党实行的竞选禁令；保证主要选举和司法机构的廉

正中立,容许反对派在这些机构中有代表;恢复议会的权力;采取措施稳定经济。

其它国家不应实施广泛的贸易禁令,例如对石油工业施加禁运,因此举更可能会伤害到公众,而不会改变委内瑞拉领导人的意愿。

中国与利马集团的许多国家有着密切的经济联系,因此利马集团应鼓励中国利用其对马杜罗政府的影响力使其与反对派进行真正谈判。中国要使该政府明白一个缺乏广泛民意支持的政权不可能使国内实现政治和经济稳定。

政府与反对派之间的重新谈判不应只着眼于选举改革,还应着眼于过渡措施,包括让反对党参与政府机构和经济改革,同时确保在选举里失败的高层官员能得到安全保障。

外部各方都应同意尽力通过双边和多边经济援助来支持这一过渡。

**拉加斯/布鲁塞尔, 2018年3月21日**